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населення. Визначено роль прожиткового мінімуму в системі соціальних стандартів, розглянуто підходи до визначення 
прожиткового мінімуму, розкрито суть чинної методики його розрахунку. Проаналізовано динаміку рівня прожит-
кового мінімуму в Україні, складові споживчого кошика, норми і рівень споживання продуктів харчування населенням 
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Постановка проблеми загалом та її зв’язок із 
важливими науковими чи практичними завдання-
ми. Україна є соціальною державою і кожен громадя-
нин має право на гідний життєвий рівень для себе і 
своєї сім’ї, який включає достатнє харчування, одяг, 
житло і т. д., що гарантується Конституцією України 
[1]. Право людини на соціальний захист забезпечу-
ється наданням комплексу різних видів допомог, по-
слуг, виплат із соціального страхування. Відповідно 
основним завданням держави в цій сфері є державний 
супровід вказаних видів соціального забезпечення, 
причому на такому рівні, щоб вони могли гарантувати 
збереження гідного рівня життя людини. 

Прожитковий мінімум як соціальний стандарт є 
основою соціальної політики держави, показником, 
від якого залежить величина всіх інших соціальних 
виплат і допомог. Його величина є підставою для 
ухвалення управлінських рішень, оскільки в умовах 
погіршення рівня життя населення зростає соціальна 
роль держави та її відповідальність за соціальні на-
слідки економічної політики.

Законодавчо встановлений рівень прожиткового 
мінімуму в Україні не задовольняє мінімальних по-
треб населення, оскільки не враховує інфляційні про-
цеси, зростання цін на товари і послуги (у т. ч. ко-
мунальні), раціон повноцінного білково-вітамінного 
харчування. Споживчий кошик в Україні налічує най-
меншу кількість товарів і послуг серед європейських 

країн і їх перелік є застарілим і необґрунтованим. У 
зв’язку з цим є потреба в перегляді розміру прожит-
кового мінімуму, вдосконаленні методики його розра-
хунку та забезпеченні оновлення на його базі основ-
них державних гарантій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких 
започатковано розв’язання певної проблеми і на які 
спирається автор. Дослідженню рівня забезпечен-
ня та підвищенню якості соціальних стандартів при-
свячено велику кількість наукових робіт і публікацій. 
Зокрема, ці проблеми висвітлювались у працях таких 
вітчизняних учених, як: Д. П. Богиня, О. А. Грішнова, 
А. М. Колот, Е. М. Лібанова, Л. Л. Денисова, М. М. Па-
пієв, О. Л. Савенко, М. С. Шаповал, К. О. Ковязіна, 
Ю. Харізашвілі, О. Любіч, Н. Дмитренко, В. Вітер та 
ін. Проблеми бідності та малозабезпеченості населен-
ня розкрито у працях І. С. Андрієнко, А. В. Больбот, 
Е. С. Бондаревої, Д. Є. Кожевнікова, В. Л. Стрепко, 
С. М. Синчук та інших. До обговорення i висвітлення 
проблем у формуванні соціальних стандартів в Украї-
ні активно залучаються громадські організації, проф-
спілкові організації, журналісти, правозахисники. 

Виділення нерозв’язаних раніше частин за-
гальної проблеми, яким присвячується стаття. 
Віддаючи належне науково-практичним напрацю-
вання ученим, громадським діячам, журналістам із 
проблематики формування прожиткового мінімуму в 
Україні, слід зауважити, що існує потреба в реальних 
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дослідженнях, які б були базою для обґрунтування 
необхідності перегляду прожиткового мінімуму, вдо-
сконалення методики його обчислення і забезпечен-
ня на цій основі виконання основної функції соціаль-
ного захисту як базового державного стандарту. 

Формулювання мети статті (постановка зав-
дання). Мета статті полягає у висвітленні основних 
методичних засад формування прожиткового мініму-
му в Україні, дослідженні на прикладі молоді (студен-
тів) формування реального рівня мінімальних серед-
ньомісячних витрат населення.

Виклад основного матеріалу дослідження з пов-
ним обґрунтуванням отриманих наукових резуль-
татів. Згідно із законодавчим визначенням, прожит-
ковий мінімум – це вартісна величина достатнього 
для забезпечення нормального функціонування орга-
нізму людини, збереження його здоров’я набору про-
дуктів харчування, а також мінімального набору не-
продовольчих товарів і мінімального набору послуг, 
потрібних для задоволення основних соціальних і 
культурних потреб особистості [2]. 

Прожитковий мінімум в Україні визначається нор-
мативним методом (за фактичною вартістю спожив-
чих товарів та послуг, що входять до споживчого ко-
шика) у розрахунку на місяць на одну особу, а також 
окремо для тих, хто належить до основних соціаль-
них і демографічних груп населення: 

 – дітей віком до шести років; 
 – дітей віком від шести до 18 років; 
 – працездатних осіб (особи, які не досягли вста-

новленого законом пенсійного віку); 
 – осіб, які втратили працездатність (особи, які 

досягли встановленого законом пенсійного 
віку, особи, які досягли пенсійного віку, що дає 
право на призначення пенсії на пільгових умо-
вах, та непрацюючі особи, визнані інвалідами 
в установленому порядку). 

Диференціація за віковими групами зумовлена 
тим, що в кожної різний набір базових продуктів хар-
чування, непродовольчих товарів та послуг. 

Основними принципами формування набору про-
дуктів харчування є: 

 – забезпечення дитини повноцінним харчуван-
ням для розвитку організму; 

 – забезпечення дитини віком від шести до 18 ро-
ків додатковим харчуванням для активного со-
ціального та фізичного розвитку; 

 – задоволення організму працюючої особи у від-
творенні працездатності, збереження праце-
здатності для безробітного, відновлення в не-
обхідних випадках працездатності для особи, 
яка її втратила;

 – підтримання повноцінного функціонування 
організму людини похилого віку. 

Відповідно до чинної методики [3], прожитковий 
мінімум для основних соціальних і демографічних 
груп населення розраховується, виходячи з наборів 
продуктів харчування, наборів непродовольчих това-
рів і наборів послуг, схвалених експертною комісією 
з проведення науково-громадської експертизи цих на-
борів на принципах соціального партнерства та ви-
значених постановою Кабінету Міністрів України від 
11 жовтня 2016 року № 780 «Про затвердження на-
борів продуктів харчування, наборів непродовольчих 
товарів та наборів послуг для основних соціальних і 
демографічних груп населення» [4]. 

Розмір прожиткового мінімум на одну особу, а та-
кож окремо для тих, хто належить до основних соці-
альних і демографічних груп населення, щороку за-
тверджується Верховною Радою України в законі про 
Державний бюджет України на відповідний рік. Про-
житковий мінімуму в Україні з 2012 року до 2017-го 
зріс приблизно на 500 грн, схожі тенденції спостеріга-
лись і в розрізі демографічних груп (табл. 1).

Таблиця 1
Динаміка зміни прожиткового мінімуму в Україні протягом 2012–2017 років

Рік Діти віком  
до 6 років, грн

Діти віком  
6–18 років, грн

Працездатні особи, 
грн

Особи, які втратили 
працездатність, грн

2012 961 1 197 1 134 884
2013 972 1 210 1 147 894
2014 1 032 1 286 1 218 949
2015 1 167 1 455 1 378 1 074
2016 1 228 1 531 1 450 1 130

2017
з 01.01.2017 1 355 1 689 1 600 1 247
з 01.05.2017 1 426 1 777 1 684 1 312
з 01.12.2017 1 492 1 860 1 762 1 373

Примітка. Складено за [5].

Аналіз українського продовольчого споживчого 
кошика, який було оновлено в жовтні 2016 року [4], 
засвідчує, що в розрахунку на працездатну особу ден-
на норма енергетичного запасу людини має станови-
ти 2 790,8 ккал, при цьому споживаючи 87,1 г білків, 
98,4 г жирів, 388,1 г вуглеводів. З позиції раціональ-
них норм споживання, рекомендованих Українським 
науково-дослідним інститутом гігієни харчування Мі-
ністерства охорони здоров’я, законодавчо встановлені 
норми є значно занижені (табл. 2), про що йдеться в 
позовній заяві Станіслава Батрина [6].

Аналіз норм і рівня споживання продуктів харчу-
вання населенням України, наведений у табл. 2, свід-
чить, що найбільше відставання спостерігається від-
носно м’яса і м’ясопродуктів – на 36,1%, молока і мо-
лочних продуктів – на 60,9%, олії рослинної всіх видів 
– на 45,4%, риби й рибопродуктів – на 35%. Натомість 
хлібні продукти (хліб, макаронні вироби та ін.) пере-
вищують норму на 22,2%. Таке перевищення свідчить 
про незбалансоване харчування населення, яке повин-
но забезпечувати власні енергетичні потреби продук-
тами, що є економічно доступними.
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Таблиця 2
Норми споживання продуктів харчування на одну працездатну особу на рік, 2015 рік

(кілограмів на одну особу на рік)

Продукти
Раціональні норми споживання, 
рекомендовані Українським НДІ

гігієни харчування МОЗ
Споживчий

кошик
Відхилення від норм,  

у %

М’ясо та м’ясопродукти (у перерахунку на м’ясо, 
включаючи сало й субпродукти) 83 53 - 36,1

Молоко та молочні продукти (у перерахунку на молоко) 380 148,5 - 60,9
Яйця (шт.) 290 220 - 24,1
Риба та рибопродукти 20 13 - 35
Цукор, кондитерські вироби 38 37 - 2,6
Олія рослинна всіх видів 13 7,1 - 45,4
Картопля 124 95 - 23,4
Городина та баштанні культури 161 110 - 31,7
Фрукти, ягоди та виноград 90 64 - 28,9
Хлібні продукти (хліб, макаронні вироби в перерахунку 
на борошно, крупа, бобові) 101 123,4 22,2

Примітка. Дані є актуальними на 2017 рік, оскільки законодавчо встановлені норми щодо зазначених продуктів харчування не зміни-
лись.

Джерело: [6, с. 6–7].

Непродовольчий споживчий кошик в Україні, який 
був переглянутий і доповнений у жовтні 2016 року, є 
досить обмеженим у кількості товарів першої необхід-
ності і передбачає тривалий термін їх використання. 
Для прикладу, для чоловіка працездатного віку перед-
бачено один костюм на п’ять років, один светер на три 
роки, десять пар шкарпеток на рік, одну шапку і один 
вовняний кашкет на шість років, дві пари туфлів на 
п’ять років. Для жінки працездатного віку визначено 
використання двох пар суконь (чи костюмів) на п’ять 
років, одного халата на п’ять років, одного светра на 
три роки, двох майок на чотири роки, двох пар бавов-
няних (напівбавовняних) колгот на два роки, одних 
чобіт зимових на три роки [4]. Якщо проаналізувати 
розраховану згідно із затвердженою методикою [3] 
вартість непродовольчих виробів, то варто констату-
вати, що це неякісні вироби зі значним вмістом син-
тетики. Для прикладу, при визначенні прожиткового 
мінімуму на 2017 рік було закладено таку вартість не-
продовольчих товарів: куртка на синтепоні чоловіча 
– 890,62 грн, куртка на синтепоні жіноча – 1 200,00 
грн, сорочка чоловіча – 219,88 грн, светр чоловічий – 
305,57 грн, чоботи зимові жіночі – 584,54 грн [3]. 

Непродовольчий споживчий кошик у частині за-
безпечення засобів санітарії та ліків є також доволі 
економним. На одну особу в рік розраховано дві бан-
ки шампуню (масою 250 г), дванадцять рулонів туа-
летного паперу, три бинти і т. д. [4]. Що ж до товарів 
культурно-побутового і господарського призначення, 
то середньостатистичному українцю потрібно дуже 
бережно до них ставитись, оскільки згідно із законо-
давчими нормами передбачено використання одного 
холодильника протягом 15 років, дві тарілки протя-
гом трьох років, одного чайника – вісім років, одного 
стільця – 15 років [4]. 

Особливо дискусійним питанням розрахунку про-
житкового мінімуму є передбачення витрат на оплату 
житлово-комунальних послуг, оскільки ціни на енер-
горесурси достить динамічно зростають і, за оцінками 
експертів, становлять практично половину прожитко-
вого мінімуму.

Споживчий кошик в Україні, на основі якого розра-
ховується прожитковий мінімум, сформовано з пози-
ції забезпечення мінімальних потреб людини. Тоді як 
вартість споживчого кошика у країнах Євросоюзу та 
Америки визначається не в абсолютних, а у відносних 
показниках. Суть полягає в тому, що споживчий кошик 
визначається як фіксований набір продуктів та послуг, 
які споживає типовий покупець. Кількість позицій у 
споживчому кошику ЄС та Америки значно відрізня-
ється від українського, в якому трохи більше ніж 150 
одиниць: у Німеччині це 700 одиниць, у США і Фран-
ції – близько 305, у Швейцарії – 1 046. Важливо за-
значити, що прожитковий мінімум у країнах ЄС, який 
визначається на основі споживчого кошика, не розра-
ховується нормативно. Норми споживання заміняють-
ся середньою заробітною платою. Прожитковий рівень 
становить майже 60% від середньої заробітної плати 
[7, с. 111]. В Україні ж прожитковий рівень (мінімум) 
становить близько 55% мінімальної заробітної плати.

Проведений аналіз законодавчо визначеного рівня 
прожиткового мінімуму в Україні засвідчує, що його 
вартісна величина є доволі заниженою й унеможлив-
лює забезпечення першочергових потреб населення. 
Для підтвердження вказаної тенденції ми провели 
власне дослідження щодо визначення реального про-
житкового мінімуму для молодої людини – студента. 
Дослідження було проведено у вересні – жовтні 2016 
року, у ньому взяло участь 350 студентів різних курсів 
вищих навчальних закладів м. Львова. Метою дослі-
дження було визначення реальних середньомісячних 
витрат студента за статтями витрат, які вважаються мі-
німальними для задоволення потреб молодої людини. 
Аналізувались такі блоки витрат: 

• продовольчі товари (харчування громадське і 
самостійне);

• непродовольчі товари (одяг, канцелярські та 
господарські товари, необхідні засоби гігієни, 
косметика);

• вартість навчання;
• оплата послуг та інше [оренда житла (студент-

ський гуртожиток / комунальні платежі), по-
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слуги перукарні, транспортні витрати, медици-
на та культурний розвиток].

Дослідження проводилось не з позиції визначення 
набору необхідних товарів та послуг, а з позиції забез-
печення середньомісячних витрат для їх при дбання. 

Продовольчі товари включали харчування громад-
ське i самостійне. Громадське харчування передбачає 
відвідування студентської їдальні один раз на день 
під час навчання, оскільки можливості для само-
стійного збалансованого харчування в цей період у 
студента немає. Самостійне харчування включає ку-
півлю і споживання найнеобхідніших продуктів для 
відтворення енергетичного балансу молодої особи.

До переліку першочергових непродовольчих то-
варів входив розрахунок середньомісячних витрат на 
придбання одягу, засобів, необхідних у навчальному 
процесі (канцелярські товари і забезпечення копі-
ювальних послуг); засобів для прибирання оселі та 
миття кухонного приладдя (господарські товари), а 
також купівлі засобів гігієни і косметики.

Блок вартість навчання передбачав розрахунок 
середньомісячної вартості навчання у ВНЗ студента 
комерційної форми навчання, що є мінімально необ-
хідною нормою для формування трудового потенціа-
лу суспільства.

Останній блок витрат – оплата послуг та інше 
включав витрати на оренду житла і комунальні по-

слуги, послуги перукарні, транспортні витрати, ме-
дицину та культурний розвиток. За основу розра-
хунку витрат на оренду житла покладено витрати на 
оплату студентського гуртожитку для іногородніх 
студентів (це звичайно занижена сума з позиції орен-
ди житла, але йдеться про мінімальний споживчий 
кошик) і частку витрат на оплату комунальних по-
слуг у розрахунку на одного члена сім’ї для студен-
тів, які проживають і навчаються в одному населе-
ному пункті. Транспортні витрати також поділялись 
на дві статті – у межах міста і за межами міста. Зви-
чайно, до розрахунку включались лише витрати на 
громадський транспорт. Щодо культурного розвитку, 
то з позиції задоволення мінімальних потреб у роз-
рахунку використано тільки витрати на відвідуван-
ня театру, музеїв та кінопалацу п’ять-шість разів  
на рік.

До розрахунку витрат не було включено придбан-
ня телефонів; товарів тривалого користування, таких 
як посуд, холодильник, ноутбук і т. д.

Опрацювання отриманих даних засвідчило, що 
мінімальна місячна вартість проживання і навчання 
студента становить 4 618 грн. При цьому витрати за 
блоками розподілились таким чином: продовольчі то-
вари – 1 627 грн, непродовольчі товари – 1 285 грн, 
вартість навчання – 708 грн, оплата послуг та інше 
– 998 грн (рис.).
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Рис. Середньомісячні мінімальні витрати студента (у грн)
Примітка. Результати дослідження

Отже, мінімальна місячна вартість проживання 
середньостатистичного студента на кінець 2016 року 
у три рази перевищувала встановлену державою нор-
му. При цьому до розрахунків не входили витрати на 
придбання техніки, товарів тривалого користування, 
забезпечення повноцінного дозвілля і розваг, оренда 
житла.

Висновки дослідження. Проведений аналіз ос-
новних засад формування прожиткового мінімуму в 
Україні та дослідження реальної мінімальної місячної 
вартості проживання населення (на прикладі молоді) 
засвідчили таке: 

 – на даний час в Україні прожитковий мінімум 
не виконує повноцінно функції державного со-

ціального стандарту, на базі якого формуються 
соціальні гарантії; 

 – наявна методика визначення прожиткового мі-
німуму потребує вдосконалення, оскільки не 
враховує зростаючі потреби населення, особ-
ливо в непродовольчих товарах та послугах, а 
також із урахуванням тенденцій розвитку ін-
формаційного суспільства;

 – чинний перелік наборів продуктів харчування, 
непродовольчих товарів та послуг, який формує 
споживчий кошик, є застарілим і таким, що по-
требує перегляду з урахуванням фактичних ре-
гіональних тенденцій споживання з властивою 
тому чи іншому регіонові білково-вітамінною 
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моделлю харчування, систематичного зростан-
ня цін на освіту, медицину, оздоровлення, жит-
ло та комунікації;

 – мінімальні потреби населення (на прикладі сту-
дентів) є значно вищими у вартісному вираже-
ні, аніж передбачені законодавством, що ще раз 
підтверджує неспроможність соціального стан-
дарту виконувати захисну функцію для грома-
дян;

 – низький рівень прожиткового мінімуму, на 
основі якого розраховується і заробітна плата, 
має негативний вплив на розвиток трудового 
потенціалу молоді в Україні. Незадоволеність 
їхніх наявних потреб сприяє пошуку кращого 

життя за межами України і призводить до «від-
пливу мізків» за кордон.

Перспективи подальших розвідок у досліджу-
ваному напрямі. Питання формування прожиткового 
мінімуму з урахуванням реальних мінімальних потреб 
населення є досить актуальним і потребує дальших 
масштабних досліджень і конкретних дій уряду в цьому 
напрямі. Зокрема, важливо періодично проводити соці-
ологічні дослідження з метою визначення реальних мі-
німальних витрат населення, вивчати питання вдоско-
налення методики розрахунку прожиткового мінімуму, 
висвітлювати в наукових доробках основні засади фор-
мування споживчого кошика в зарубіжних державах і 
можливості застосування цих підходів в Україні.
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